

POSUDEK

oponenta práce na bakalářskou práci

Jméno a příjmení studenta: Martina Petříková
Téma bakalářské práce: Průběh těhotenství a porodu sluchově handicapované ženy
Oponent práce: PhDr. Dagmar Moravcová

Autorka práce si vybrala, dosud nepublikované téma postihující problém znevýhodnění menšiny osob se sluchovým postižením, konkrétně žen se sluchovým postižením v souvislosti s příjmem informací podávaných v průběhu gynekologické ambulantní péče (prenatální poradny) v době v těhotenství, přípravy na porod, v době porodní i následné poporodní adaptaci spojené s péčí o novorozence v nemocničních zařízeních na odděleních gynekologicko-porodnických Středočeského kraje.

Autorka v Teoretické části zmiňuje zejména psychologické aspekty kvalitní přípravy v těhotenství, seznámení s vyšetřeními a vlastní přípravou na porod a následnou péčí, jichž kvalita ovlivňuje celkový zdravotní stav těhotné ženy. Nedostatek informací, jejich zkrácení či obtíže v dorozumívání s personálem působí jako stressový činitel. Úzkost, obavy z porodu, obavy z bolesti a z obtíží v porozumění, jak situaci zvládat, mohou významně ovlivnit psychickou rovnováhu, aktivní spolupráci při porodu. V důsledku mohou ovlivnit i vývoj plodu, průběh těhotenství, případné porodní obtíže i poporodní adaptaci, péči o dítě a schopnost kojení.

V teoretické části srovnává autorka možnosti získávání informací žen bez sluchové vady a žen se sluchovou vadou. Popisuje současné možnosti komunikace osob se SP včetně obtíží, které je provází, včetně praxe jejich sporadického používání ve zdravotnických zařízeních. Seznamuje s dosavadní legislativou podporující integraci osob se SP a jejich komunikaci. Zabývá se také dosavadní praxí provázení těhotných žen obdobím těhotenství, přípravy na porod i následné adaptaci a péči o dítě a nastiňuje optimální podmínky provázení ženy se SP tímto obdobím.

V praktické části autorka dotazníkovým šetřením ve 12 gynekologicko-porodnických odděleních nemocnic Středočeského kraje zjišťuje, jakým způsobem je podporována komunikace osob se sluchovým postižením při přípravě na porod, v průběhu porodu a následné mateřské péči o novorozence, kolik porodů v zařízení zaznamenaly, zda je zjišťována potřeba proškolení personálu a další, související otázky. Zjištěná data jsou alarmující. I když se jedná jen o informace získané šetřením ze 12 zdravotnických zařízení, z šetření vyplývá, že vedoucí pracovníci – lékaři nevidí v komunikaci s těhotnými ženami se SP problém, spoléhají na jejich odezírání.

Autorka v práci nezmiňuje, jak tento problém vnímají ženy se SP, absolvující období těhotenství v prenatální poradně a porod v běžném zdravotnickém zařízení. Z tohoto důvodu nelze porovnat, zda se opravdu jedná o nepodchycený problém znevýhodnění žen se SP, i když čtenáři při znalosti obtíží komunikace a stressových situací, do kterých se ženy dostávají logicky vyplývá.

Práce má přiměřený rozsah 59 stran a 12 stran příloh. V příloze čtenář najde i zadání dotazníku použitého v empirickém šetření.

Práce je rozčleněna do 9 kapitol Teoretické části a 2 kapitol Praktické části. Následují Shrnutí, Summary, Seznam použité literatury, Seznam citací a Seznam příloh.

Autorka využívá 18 literárních pramenů uvedených v Seznamu literatury. Citované pasáže jsou vyznačeny v Seznamu citací, práci doplňují přílohy s texty vztahujícími se k tématu.

Po formální, jazykové stránce i vzhledem k úpravě práce vyhovuje požadavkům, kladeným na bakalářskou práci.

Cíl práce byl splněn, doporučuji práci k obhajobě.

Otázka k obhajobě:

1. Jak naložíte s výsledky šetření? Poskytnete je některé z organizací osob se SP či Středisku Tamtam?
2. Ve zdravotnických zařízeních daleko častěji ovlivní péči o pacienta kvalitní komunikace se zdravotní sestrou, zjišťovala jste alespoň ilustrativně potřebu zlepšení komunikace (proškolení ve speciálních technikách dorozumívání se SP) s minoritou osob se SP ze strany sester?

Výsledné hodnocení: Výborně

4.září 2007



Podpis oponenta práce